[image: image1.wmf]
	[image: image1.wmf]
	Nota:
	

	
	
	

	
	[image: image2.wmf]
	Biologia

	
	(((
	Objetiva (10 Q.)

	Nome:
	
	
	DATA: 08/07/2003 

	Matrícula:
	
	Ensino:
	Médio
	Série:
	1a
	Turma:
	
	
	


[image: image2.wmf]
[image: image3.jpg]



	Nome:
	
	
	Biologia

	Matrícula:
	
	Ensino:
	Médio
	Série:
	1a
	Turma:
	
	
	


[image: image4.jpg]




TIPO A

	Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. Itens CERTOS, na coluna C;


. Itens ERRADOS, na coluna E.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.


01)

QUEDA DE CABELO
Algumas pessoas que fazem dietas pobres em proteínas ou têm hábitos alimentares anormais podem desenvolver desnutrição protéica. O corpo irá economizar suas proteínas fazendo com que os fios que se encontrem na fase de multiplicação passem para a fase de repouso. Passados dois ou três meses, pode haver uma queda maciça dos cabelos. Devido ao enfraquecimento dos pêlos, arrancá-los juntamente com suas raízes torna-se mais fácil. Essa condição pode ser prevenida e revertida com quantidades adequadas de proteínas na dieta.

Com relação ao texto e conhecimentos sobre as proteínas, julgue os itens.

     C (1) Para evitar o problema exposto no texto, deve-se ingerir alimentos como carnes em geral, leite e ovos.

     C (2) O papel das proteínas, que o texto faz referência, está relacionado ao de construção e reposição da matéria viva. 

     E (3) As proteínas são responsáveis, entre outras funções, pela transmissão da informação genética.

     E (4) Podemos afirmar que nos fios de cabelos encontramos proteínas estruturais como o colágeno e a queratina.

     C (5) Existem proteínas que atuam como linhas de defesa do organismo e algumas delas são conhecidas como   anticorpos.


Comentários:


Item 3: A transmissão das características hereditárias faz-se pelas moléculas de DNA.


Item4: O colágeno, embora seja uma proteína estrutural, não é encontrada nos fios de cabelos. 

02)
Considerando o conteúdo dos tubos de ensaio A e B abaixo e, baseando-se em conhecimentos sobre enzimas, julgue os itens.

Tubo A: carne + protease + água

Tubo B: carne + protease + HCl

C (1) Uma grande quantidade de aminoácidos livres poderá ser encontrada no tubo B.

E (2) Nos tubos A e B, ocorrerá hidrólise de lipídios.

C (3) A ação das enzimas é influenciada pela alteração da temperatura do meio onde as mesmas atuam.

E (4) As enzimas utilizadas nos tubos A e B deverão ser constantemente repostas, pois são desgastas durante as reações químicas das quais participam.

Comentários:

Item 2: A lipase, enzima responsável pela quebra de lipídios, não está presente em nenhum dos tubos citados na questão, portanto tal reação não ocorre nos mesmos.

Item 4: As enzimas não são consumidas nas reações químicas das quais participam.  

03)
A análise química feita em cinco lâminas que continham amostras de ácidos nucléicos apresentou os seguintes resultados:

Lâmina 1 – presença de ribose.

Lâmina 2 – presença de uracila.

Lâmina 3 – presença de adenina.

Lâmina 4 – presença de timina.

Lâmina 5 – foram quantificados 25% de guanina e 25% de citosina.

Baseado(a) em  conhecimentos sobre a composição química dos ácidos nucléicos, julgue os itens.

E (1) A ribose somente poderá ser encontrada na lâmina 1.

E (2) Nucleotídeos de timina e adenina são obrigatoriamente encontrados nos ácidos nucléicos das amostras 3 e 4, respectivamente.

C (3) Os dados fornecidos pela lâmina 5 não nos permitem definir o tipo de ácido nucléico analisado.

C (5) A molécula contida na amostra 4 possui estrutura molecular conhecida como dupla hélice.

Comentários:

Item 1: A ribose é o açúcar que compõem os nucleotídeos de RNA, portanto tal substância poderá ser encontrada com certeza no ácido nucléico da lâmina 2 e talvez nos das lâminas 3 e 5.

Item 2: A presença de adenina na lâmina 3 não nos dá a certeza de que o ácido nucléico analisado é de DNA, pois tal nucleotídeo, pode também ser encontrado em moléculas de RNA.

04)
O cogumelo venenoso Amanita phlloides contém uma substância que impede a formação de moléculas de RNAm. O imperador romano Cláudio morreu envenenado por sua mulher, Agripina, que lhe serviu esse cogumelo, em vez  de servir o cogumelo da espécie comestível, que era o prato predileto do Imperador.

Baseando-se no relato acima e em conhecimentos sobre expressão gênica, julgue os itens.

C (1) A substância contida no cogumelo venenoso bloqueia a transcrição.

E (2) A ação venenosa do cogumelo dá-se no citoplasma das células eucarióticas.

E (3) A ingestão deste cogumelo terá como efeito imediato, a interrupção da síntese de proteínas.

E (4) As hemácias são as células mais prejudicadas pelo veneno deste cogumelo.

Comentários:

Item 2: A transcrição (formação) do RNAm ocorre no núcleo.

Item 3: A ação imediata será a inibição da transcrição. Sem RNAm, posteriormente, não ocorrerá a tradução (síntese de proteínas).

Item 4: As hemácias não possuem núcleo e, portanto, não realizam transcrição.

05) Todas as células são envolvidas por uma membrana celular lipoprotéica, delgada e elástica. Contudo, esta membrana não isola os meios intra e extracelular. Ao contrário, há uma constante troca de substâncias entre esses meios, a fim de manter estável o interior da célula. O processo de transporte de substâncias para o interior ou exterior da célula depende fundamentalmente das características da membrana, das características das substâncias envolvidas e da concentração de tais substâncias dentro e fora da célula.

Sobre este assunto, que foi exaustivamente, estudado em nossas aulas, julgue os itens.


(1) Ao atravessar a plasmalema, a água sempre se desloca do meio hipotônico para o hipertônico.

(2) Na clasmocitose, somente as substâncias solúveis em lipídios atravessam a membrana celular.

(3) Para que as diferenças de concentração de íons Na+ e K+ dentro e fora da célula sejam mantidas é necessária a integridade funcional das mitocôndrias.

(4) Quando colocada em meio hipotônico em relação ao suco vacuolar, a célula vegetal irá absorver água e tende a se tornar isotônica com o meio.

(5) A difusão facilitada de alguns aminoácidos para o interior da célula é feita por proteínas da membrana (permeases) sem que haja gasto de energia por parte da célula.

Comentários

Item 2: Na clasmocitose as partículas não atravessam a membrana. Elas estão contidas no interior do vacúolo residual que, se funde à membrana e se abre para o meio exterior, eliminando assim seu conteúdo.
06) Algumas pessoas têm o mau hábito de retirar o muco nasal (vulgarmente conhecido como meleca) com o dedo. Entretanto, esse comportamento resulta em prejuízos para o organismo, que reage a tal procedimento de maneira agressiva. Aliás, não só o organismo, mas as pessoas em volta também! Você pode se livrar do constrangimento social, fazendo isso sozinho, mas jamais se livrará das reações do seu organismo enquanto pratica tal ato anti-social, uma vez que o muco além de reter impurezas, também lubrifica a cavidade nasal!

Considere essas informações e julgue os itens.

C (1) Ao introduzir o dedo na cavidade nasal, o indivíduo aumenta a chance de penetração de antígenos.

E (2) O corpo reage à presença de antígenos, diminuindo a produção de anticorpos.

E (3) O muco deve ser sintetizado, em parte, no retículo endoplasmático liso e em seguida, as proteínas recém formadas são “empacotadas” no sistema golgiense.

C (4) As células da mucosa nasal apresentam atividade secretora.

E (5) A presença de flagelos nas células da cavidade nasal favorece a passagem do ar em um único sentido.

Comentários

Item 2: A presença de antígenos estimula a produção de anticorpos.

Item 5: Não existem flagelos nas células que revestem a cavidade nasal e, nesta cavidade o ar passa nos dois sentidos.

07) Observe o esquema ao lado que representa a ultra-estrutura de uma célula eucariótica e, com base nele e em seus conhecimentos da estrutura e funcionamento da célula, julgue os itens.


(1) A introdução de um aminoácido radioativo nesta célula revela a passagem dele, seqüencialmente, pelo complexo golgiense (1), ergastoplasma (2) e mitocôndria (3).

(2) A organela indicada pela seta 3 costuma ser abundante em células musculares.

(3) Lisossomos são formados a partir de 1.

(4) Após a ingestão de bebida alcoólica, nos hepatócitos, aumenta a atividade da organela indicada pela seta 4.

(5) As organelas indicadas pelas setas 1, 3 e 2 estão relacionadas, respectivamente, às funções de armazenamento, síntese de proteínas e formação de cílios e flagelos.

Comentários

Item 1: Um aminoácido introduzido nesta célula deverá passar seqüencialmente pelas estruturas 2 (ergastoplasma), onde serão utilizados na síntese de proteínas, depois passarão para a estrutura 1 (complexo golgiense), onde essas proteínas serão armazenadas até serem eliminadas através das vesículas de secreção.

Item 5: A organela 1 (complexo golgiense) está relacionada com o armazenamento e eliminação de secreções; a organela 3 (mitocôndria) está relacionada à respiração celular, processo responsável pela liberação de energia; a organela 2 (ergastoplasma) está relacionada à síntese de proteínas e ao transporte de substâcias no interior da célula.

08) O núcleo é a estrutura responsável pelo controle de todas as atividades da célula. Ele foi observado pela primeira vez, em células animais, em 1823 por Robert Brown. É o núcleo quem armazena todas as informações genéticas, que irão determinar todas as características morfológicas e fisiológicas das células e do indivíduo formado por elas. Sobre este componente fundamental da célula, julgue os itens abaixo.


(1) Durante a interfase, de uma célula eucariótica, o núcleo está formado pela carioteca, suco nuclear, um ou mais nucléolos e a cromatina; quando a célula entra em divisão a carioteca se desintegra e, assim, o núcleo não pode ser identificado.

(2) O nucléolo é responsável pela transcrição, isto é, síntese do RNAmensageiro.

(3) Cromátides de cromossomos não homólogos estão unidas pelo centrômero e, seus DNAs têm a mesma seqüência de nucleotídeos.

(4) Durante a intérfase a maior parte da cromatina encontra-se espiralizada, sob a forma de heterocromatina.

(5) Nos animais, os gametas são diplóides.

Comentários

Item 2: O nucléolo é responsável pela síntese do RNAribossômico (RNAr), aquele que irá integrar a estrutura dos ribossomos. A transcrição é a formação do RNAmensageiro (RNAm) a partir do DNA cromossômico ou genético.

Item 3: Cromátides unidas pelo centrômero são cromátides de um mesmo cromossomo, chamadas de “cromátides-irmãs”.

Item 4: Durante a intérfase, a cromatina presente no núcleo da célula é um conjunto de cromonemas, isto é, filamentos cromossômicos longos e finos que estão em sua maior parte desespiralizados, sob a forma de eucromatina. Apenas algumas regiões do filamento encontram-se espiralizadas, sob a forma de heterocromatina.

Item 5: Nos animais os gametas são células são células haplóides (n), isto é, têm metade da quantidade de cromossomos do zigoto, que é uma célula diplóide (2n).

TIPO B

	Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. o algarismo das CENTENAS, na coluna C;


. o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


. o algarismo das UNIDADES, na coluna U.

Os algarismos das CENTENAS e das DEZENAS devem ser obrigatoriamente marcados, mesmo que sejam iguais a zero.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




09)
Uma certa molécula de DNA tem seqüência de bases nitrogenadas correspondente à seqüência de aminoácidos leucina, prolina, glicina, valina e isoleucina. A substituição da décima base nitrogenada dessa molécula por outra, levou à troca de um desses aminoácidos por outro: a fenilalanina. De acordo com essa informação e conhecimentos sobre ácidos nucléicos e síntese protéica, julgue os itens abaixo e assinale na Folha de Respostas a soma dos itens certos.

C (1) O trecho da molécula de DNA responsável pela seqüência de aminoácidos citada na questão possui 15 nucleotídeos.

C (2) O RNAm que codifica a seqüência de aminoácidos citada na questão possui 5 códons que certamente são diferentes entre si.

E (4) O aminoácido substituído pela fenilalanina foi a isoleucina. 

C (8) Cinco moléculas de RNAt estarão envolvidas na produção da seqüência de aminoácidos citada na questão.

C (16) Considerando que a  seqüência de aminoácidos citada corresponda a uma proteína, a substituição de um de seus aminoácidos relatada na questão, provocará a alteração da sua estrutura terciária.

C (32) A substituição da base nitrogenada relatada no enunciado da questão é um fenômeno denominado de mutação. 

Comentários:

Item 4: O aminoácido substituído pela fenilalanina será a valina, pois este é aminoácido que corresponde ao códon alterado.


soma = 59

10)
Se organismo humano é infectado por bactérias, imediatamente é ativado o nosso Sistema Imunológico que irá providenciar a pronta defesa corpo. Esta defesa é feita por células (glóbulos brancos e macrófagos) que aumentam em quantidade e irão atuar em duas frentes: fazendo a fagocitose do agente invasor e produzindo anticorpos que irão inativá-lo e destruí-lo. Sobre a atividade das células de defesa nessas circunstâncias, julgue os itens abaixo e assinale na Folha de Respostas a soma dos itens certos.


(1) A formação de pseudópodes para realização da fagocitose implica na contração e distensão dos microtúbulos e microfilamentos do citoesqueleto. 

(2) A produção e secreção de anticorpos envolvem a atividade do núcleo, do retículo endoplasmático rugoso e do complexo golgiense.

(4) Durante a divisão celular dos leucócitos que farão a defesa do corpo, ocorre duplicação de seus cromossomos.

(8)  Os anticorpos podem, também, ser eliminados por difusão simples ou por osmose.

(16) As toxinas produzidas pelas bactérias serão inativadas por substâncias produzidas nos centríolos, que é o centro de defesa celular.


soma =  03


Comentários

Item 4: A duplicação dos cromossomos ocorre durante a fase S da intérfase, antes da divisão celular.

Item 8: Anticorpos são proteínas e, macromoléculas não atravessam a membrana por difusão simples, muito menos por osmose, termo que se aplica somente à difusão do solvente através de uma membrana semipermeável.

Item 16: As toxinas produzidas pelas bactérias são inativadas pelos anticorpos e, sendo estes proteínas, são produzidos no ergastoplasma ou retículo endoplasmático rugoso.
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